

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 6 ft — kr.  
Fél évre . . . . . 3 ft — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 ft 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.  
Heti száma 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvas szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája, Kazinczy-utca.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában.  
Telefon szám 42.

Nyitászárunként 20 krajczár.

## Leczke az osztrákoknak.

Az osztrák parlament bizonyára nagyon rászorul arra, hogy tisztesség dolgában sokat tanuljon.

Hogy e részben még csak egy napon sem lehet egyszerre beszélni az osztrák és magyar parlamentről, azt minden gyerek tudhatja, a ki ismeri azokat a botrányokat, a melyek ott történtek és azokat az impertinens támadásokat, a melyekkel bennünket onnan illeltek.

S most, a mikor miniszterelnökünket, ugyszólván a magyar parlament tagjai provokálták, hogy Luegerrel, arról a mosdatlan szájú magyarfalóról kritikát mondjon, azt tapasztalhatta ez a Lueger mind pedig az osztrák parlament, hogy a miniszterelnök sokkal hidegebb ember és sokkal finomabb érzékű, semhogy a jól kínálkozó alkalmat arra használná fel, hogy kamatostul visszafizetné azokat a gorombaságokat, a miket ez az osztrák Magyarországra szórt.

Bécs városának dicső polgármestere tehát azt tapasztalhatja, hogy Magyarországon a parlamentben még az olyan egyéneket is kimélik, mint ő, — hogy

a durvaságokat és szidalmakat ilyen distingváltan viszonzozzák mint ahogy Pichler beszéde után a miniszterelnök arra reagált.

Az a megvadult osztrák tehát ha akarja és ha van még annyi jó érzelme megtanulhatja ebből a válaszból, hogy milyen végtelen az a megvetés, amelylyel ez a nemzet iránta és elvtársai iránt viseltetik és hogy milyen kevésbe veszi a magyar közvélemény azokat az ugató ebeket amelyek a magyar nemzeti eszme haladásának szekerét ugatásukkal és csaholásukkal kísérik mindaddig míg hangjuk belereked és lábuk a szolgálatot felmondja.

Hogy ezt a leczkét megértik e odaát az nem olyan bizonyos. Lueger és elvtársainak dühe sokkal nagyobb semhogy szemükkel látni és füleikkel hallanni tudnának.

A leczkét tehát megérti a közvélemény — de nem értik meg azok, akik vakok és süketek a gyűlöletből — és legkevésbé fogja megérteni az akinek szól!

## Különfélék.

— **Kinevezés.** Schmausz Eudre főispán törvényadta jogánál fogva Temunovics Zoltán joghallgatót, közigazgatási gyakornokká kinevezte.

— **Áthelyezett állomás főnök helyettes.** A helybeli vasuti állomás főnök helyettesét Polgár Lszó ellenőrt a szegedi üzemvezetőséghez helyezték át. Polgár már hosszabb idő óta van Szabadkán és társadalmunk közszereletben ázó tagja.

— **Kinevezés.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Dr. Bánóczy Józsefet a szabadkai tanítóképző intézethez a nevelés tan és nyelvi tárgyak megfigyelése végett kinevezte.

— **Igazgatósági ülés.** A szabadkai takarékpénztár és zálogház-részvénytársaság tegnapi ülést tartott, amikor is a tisztikart választották meg és pedig Prokesch Mihályt elnöké, Sugár Manót alelnökké, Furber Jánost igazgatóvá, dr. Reissner Lajost ügyészé és Illgen Ignácot titkárrá.

— **Balázs Olga sikere.** Tavali szezonuk tehetséges tragikája tegnapi „Kisfaludy” színházban vendégszerepelt, a fővárosi lapok fellépte alkalmából a következőket: „Balázs Olga játszott tegnap az óbudai színházban Sudermann Magdájának a szerepét. Az ifjú művész nő szokatlan merészségnek és önbizalomnak adta a jelét, a mikor e nagy és nehéz szerepre vállalkozott, de hogy joga volt hozzá ritka és igazi tehetsége bizonyítja. A szép,

## Apai tanácsok.\*)

Édes fiam!

Két esztendő óta leltél a mai napon Istennek végtelen kegyelméről, s bár okos vagy mint egy akadémiás (a tehetségesebb akadémiások közül), még se érted meg azokat, a mik éppen mostan eszembe jutottak és itten következnék. De azért leírom őket ide, ebbe a kis könyvbe — amelyet egyéb ingóságaimmal egyetemben örökösni fogsz tőlem, — leírom abban a föltevésben, hogy tizenöt év múlva elolvashatod és megérted azokat. A minő telantumosnak látszol, tán előbb is.

De ezt nem kívánom. Sőt óhajtom: ne légy csodagyerek, s a világ dolgát meg az élet rejtélyeit ne érted meg idő előtti. Ne vesztegetesd meg magad attól a mondástól, hogy a ki mindent megért, az megbocsájt mindent. Mert mit ér az, ha sok megbocsájtánívád van, s neked nem bocsájják meg, hogy megértés mindent? B zony, édes fiam, nem szeretik a tehetséges embereket. Légy tehát korlátolt egy kicsit, a mi különben se fogja gátolni az előmenetelét, s olvasd

\*) Mutatvány Milkó Izidorának „Uri emberek” című most megjelent kötetéből. A jeles író ezen munkáját legközelebbi számunk egyikében fogjuk méltatni.

— és a szerint cselekedjél — a mint következik:

Higyjél az Istenben, de ne a boszuálló Istenben, ne is a büntető Istenben, ne a jutalmazó Istenben és ne a kegyelmes Istenben, hanem az Istenben istenigazában, a kit úgy hívnak: Igazság.

Szeresd az embereket, és meglásd: ők is szeretni fognak téged.

Tiszteljed apádat és anyádat. Ez által ugyan nem leszel hosszabb életű e földön, de olyan kötelességet teljesítesz, a melyet csak értelem hiányában mulasztanak el az állatok.

Köcsönt ne adj, de ne is kérj. Akkor nem fog rád haragudni senki, s — a mi még fontosabb és még kellemesebb — te se fogsz senkire haragudni.

Úgy az erkölcsi, mint az illetőtörvényeket tartsd be a legnagyobb szigorúsággal, de légy elnéző azokkal szemben, a kik egy kissé eltérnek tőlük.

Semmi se rontja annyira a jellemet — még

a politika se! — mint a kártyázás. Tehát ne játszszál! S ha egyszer lesz annyi pénzed, hogy elutazhatol a Rivierára, úgy bámuld meg a monakói sziklaról a világ egyik legszebb panorámáját, de ne légy kíváncsi arra, hogy a rouge et noir-nál a vörös szín jön-e ki vagy a fekete. Egyik okvetlenül kijön.

A mi tudásod van, azt tartsd gondosan titokban azok előtt, a kiknek kevesebb a tudományuk, ne hogy magadra bíztsd az embereket.

Szolgálatkész légy mindenkori és mindenkivel szemben, tanácsot csak annak adj, a ki kér.

Ha még a te idődben is divat lesz az a számárság, a melynek neve: párbaj, akkor tanulj meg úgy vívni, mint egy vívómester. Akkor aztán bátran kérhetsz bocsánatot, ha megsértettek.

Gazdálkodjál a pénzzel meg az idővel. Es pediglen az idővel jobban mint a pénzzel, mert az idő napról-napra drágább, a pénz pedig évről-évre olcsóbb.

fiatal leány, a büszke, elkeseredett Magdát annyi gaszággal, bensőséggel és természetességgel hogy a közönség valóságos ünneplésben részesítette. Balázs Olga ezen az egy estén a Kisfaludy Színház kedvence lett.

— **Az új park.** A Szt.-Teréz templom előtti térből park lesz. Mennyi porral kevesebb és mennyi kellemes fállattal több! A lakosságnak mindenestre kellemes meglepetés lesz a változás, mely nemcsak közegészségi szempontból lesz hasznos, de egy parkon heverő semmiből egy kellemes teret varázsol részünkre.

— **Halálos fejbeverés.** Királyhalmán tegnap halálos verekedés történt két ember között. Takács Sándor Milkovits Mihályt egy bottal úgy nyakszirtin üötötte hogy a szerencsétlen halálán van.

— **Fiumei plakát szórul szóra.** Kiállítás lesz ezt hirdetik a ma kiragasztott plakátok:

„Ez alkalommal [a va spálja és hajós társaság részéről díjmer séklések fognak engedélyeztetni“



amint ez a plakát regéli a m. kir. technológiai iparmuzeum munkát lesznek kiállítva.

— **Meghívó.** Az országos nemzeti szövetség zentai hölgybizottsága f. évi ápril hó 29-én, szombaton este 8 órakor az Eugen szálloda dísztermében a Zentán felállítandó népkönyha javára helyi szerzők és Deák Péter szintársulata közreműködésével tánczozal egybekötött színházi estélyt rendez. A színi előadás műsora: 1. A szobor. Vigjáték 1 felvonásban. A Dugonics pályázon megdicsért pályamű. Irták: Kabos Armin és Novoszel János. 2. Don Pietro Cirusó. Színmű 1 felvonásban. Irtá: Robertó Braccó.

— **Megfulladt a víztócsában.** Nagy szerencsétlenség érte — írta kuczurai tudósítónk — Baron Mihály ottani földbirtokos. Ugyanis f. hó 21-én este ittas állapotban haza felé tartott s hogy az ut rövidebb legyen a kertjén keresztül akart a lakásába jutni, de a sötétben valamilyen megbottlott, elesett és fejével egy csekély víztócsába zuhant. Hízatlan volt

minden erőlködése de meg magáról sem tudott, nem birt megmozdulni, úgy, hogy a víztócsába fulladt. Csak reggel vették észre hozzátartozói, hogy a kertben valami mozduatlan tömeg fekszik, oda mentek s ott találtrák Baron Mihályt élettelenül.

— **Iroda áthelyezés.** Dr. Csauser Jakab helybéli ügyvéd irodáját B. Almásra helyezte át.

— **A sorozás eredménye a zombori járásban.** Allítás alá került összesen 614 hadköteles. Ebből besoroztatott 361, visszahelyeztetett 161, törvényesen távol volt 44, törvényellenesen távol volt 28, fegyverkeptelen 4, meghalt 12.

— **Lopás.** Boskovicz Johanna b. vaskui lakos szoba ajtaját a napokban ismeretlen tettesek felötörték és az ott talált készpénzt és ruhaneműt elvették. A c. endőrség megindította a nyomozást.

— **A szomszéd asszonyok harca.** Nagy verekedést rögtönöztek Mélykuton f. hó 24-én Asztalos Andrásné és Vlancsik Ilona szomszédasszonyok. Kora reggel találkoztak a kútnál és minthogy Asztalos Andrásné valami rossz hirt terjesztett szomszédasszonya felől, ez kérdőre vonta. Asztalosné meg kihívólag felelt vissza, amire Vlancsik Ilona dühbe jött és a kezében levő favödörrel úgy vágta fejbe ellenfelét, hogy ez nyomban összeesett. A verekedésnek a törvényszék előtt lesz a folytatása.

— **Az orvosok és természettudósok vándorgyűlése.** A bizottság, amely előkészíti az országos kongresszus idei vándorgyűlését városunkban már erősen működik. Tegnap délután is ülést tartott a bizottság és S c h m a u s z Endre főispánunk előtt beszámoltak azok, akiket a bizottság az ez alkalomra elkészítendő Szabadka monografijának szerkesztésével megbízott. Dr. Révfy Jenőnek Pálicsról szóló dolgozata már elkészült és a szerző azt az ülésen általános tetszés mellett fel is olvasta. Az érdekes munka május hó elején sajtó alá kerül.

— **A hamisítók alkonya.** Elmultak a hamisítások aranjueti szép napja... Nem lehet már semmit sem hamisítani! A borhamisítók

üldözésével agyonütötték — azokat is, a kik jó bort mérnek, a vaját hamisítva csak úgy lehet eladni, ha rajta áll a név: margarin. Olykor a rendőrség alkalmatlanokodik a kofárnál, hogy nem árulnak-e hamis élelmiszereket. Szóval nincs többé hamis. Azt hitük már, hogy a hamis mosolyok, a hamis fogak és a műhaj üldözésére kerül most a sor, az erélyes Darányi miniszter azonban kifundálta, hogy van még más dolog is, a mit hamisítani szoktak és a minék felügyelété az ő hatáskörébe tartozik. Ezek a mezőgazdasági vetőmagok, a melyekkel a tisztelt publikumot becsapni, mint a hamis borral. Rendelet érkezett a hatóságokhoz, hogy a rossz, preparált vetőmagvak forgalomba hozását üldözzék. Erről van már törvény, mely eddig a lomtárban feküdt. Az eljárás hasonlatos ahhoz, melyet a borhamisításoknál kell követni. A minták az országos magvizsgáló intézetbe küldendők.

— **Országos Zoologiai Társulat alakult a fővárosban,** melynek czéjja a tudományos és gazdasági állattan, vadászat, állat, sport és védelem fejlesztése. A társulatnak már is két szaklapja van, u. m.: a Zoologiai Lapok és a Szárnyasaink, melyek közül az első a tudományos állattani kérdéseken kívül különös súlyt fektet a méh és ebtényészésre, utóbb a tudományos ornithologia mellett a baromfi, galamb és madár tenyésztéssel foglalkozik.

— **Tözsdei árak közlése.** Ma közli a hivatalos lap, hogy a kereskedelemügyi miniszter a gazdálkodással foglalkozó közönség érdekében elrendelte, hogy a pudapesti és bécsi gabonatözsdek érzárlatai ezután ne csak a nagyobb piaczczal bíró városokkal, hanem minden várossal és járás székhelyén levő helyiséggel, melyek a távírda és távbeszélő hálózatba be vannak vonva, táviratilag hivatalból közöltesenek. Azoknak, akik az érzárlati közléseket akár helyben, akár a hivatal székhelyén kívül eső lakásuk a kézbesítetténi óhajtják s ebbeli kívánságukat a posta- és távírda igazgatóságának írásban bejelentik, az érzárlatok másolatai házhoz kézbesítettnek és pedig azok részére akik helyben laknak, 20 frt előfizelési díjért, azok részére pedig, kik nem laknak az illető posta és távírda illetve távbeszélő székhelyén, évi 30 frtért. Azon posta és távírda hivatalok

Arra ügyelj, hogy a barátaid okos s az ellenségeid tisztességes emberek legyenek. Akkor nem kell félned, sem a barátaidtól, sem az ellenségeidtól.

Iparkodjál önismeretre tenni szert s akkor az erényeidet éppen úgy fogod fékezni, mint a hibáidat.

Bátorságodat ne azzal bizonyítsd, hogy az embereket félelemben ejted, hanem azzal, hogy nem félsz tőlük.

Vigyázz, hogy ne legyen mindig igazad s vesztis el néha egy-egy fogadást olyan dologban, a melylyel tisztába kellett volna lenned.

Ha észreveszed, hogy farkasok közt vagy akkor ordíts. Nem lesz bántódásod.

Ha látod, hogy üldöz a sors: fordulj meg s állj vele szembe. Ha futsz előle, utolér; ha elébe állsz, talán kifoghatsz rajta.

Ha megtetszik neked egy asszony, úgy ott maradhatsz a közelében. De ha te tetszel meg neki, akkor fuss tőle ezer mérföldnyire.

Csak jó könyveket olvass és csak jó társaságba járj, mert a rossz könyvek és a rossz emberek többet ronthatnak mint a mennyi a jó művek s a tisztességes emberek javíthatnak rajtad.

Légy büszke, de úgy, hogy a büszkeséged szerénységnek lássék. Légy szerény anélkül, hogy megalázkodnál. Légy nyájas, a nélkül, hogy hizelkednél. S légy becsvágyó, de a nélkül, hogy a büszkeségedből egy fikarcnyit áldoznál föl.

A kik fiatalabbak nálad, azokkal úgy beszélj, mintha egykoru volnál velük, az öregekkel pedig úgy, mintha kortársod lennének s mindannyian szeretni fognak.

Ne végy mindent készpénznek, a mit hallasz, de arra törekedjél, hogy minden készpénznek vétessek a mit mondasz.

Szokd meg korán, hogy ne csodálkozzál semmin és ne ijedj meg semmitől. Mert mentől ostobább az ember, annál többet csodálkozik és annál többször ijed meg.

Szokd meg az egyedüllétet, de ne annyira,

hogy a magányt jobban szeresd a társaságnál, — s kedveld a társaságot, de ne annyira, hogy nélküle meg ne tudnál lenni.

Ne félj a haláltól és sokáig fogsz élni.

Ezeket irtam a kis fiam születésnapjára a jegyzőkönyvembe azzal a czéjzattal, hogy ha tizenhét éves lesz, a hasznukat lássa. De ha van valami okos ezekben a tanácsokban, mért ne olvasná azokat más is? Most is vannak fiatal emberek, akik tanácsra szorulnak, mikor az életbe kilépnek. Ezeknek a kedveért másoltam le e jegyzeteket, abban a tudatban, hogy a kicsi fiu, aki csak tizenöt év múlva lesz „ilju“, nem haragszik meg, ha a számára irt tanácsokat mások olvassák előbb. Ő talán nem is fogja már a hasznukat vehetni. Mert másfél évtized alatt nagyot fordulhat a világ s még nagyobb változhat a divatos morál. A világ ugyanis meg a morál folyton változik s éppen a kis fiuk azok, akik megváltoztatják, amikor megnőnek. A nagy forradalmárok s a nagy bölcselők valaha mind kis fiuk voltak.

jegyzeke, melyekkel az árzárlatok közlendők lesznek, a megyékben a következők: Apatin, Bács-Almás, Szent-Tomás, Bács-Topolya, Bezdán, Cservénka, Csurog, Hódáság, Kula, Ó-Kanizsa, Ó Becse, Petrovaszelló, Títel, Uj-Verbász, Zenta és Zsabya.

## Törvénykezés. Egy kocsiderék váltó.

Bűntügyi végtárgyalás.  
11-ik nap.

Április 26.

A végtárgyalás csak 10 órakor kezdődött, mert az egyik vádlott, névszerint Nagyhegyesi Sándor, csak ekkor jelentkezett, ami miatt az ügyész indítványa folytán a végtárgyalás tartamára ezárták. A tárgyalás megkezdése előtt védő azt az előterjesztést teszi, hogy az egész bűnyűget kezdjék előről s minden egyes vádlottra nézve külön állítsák össze a bizonyítékokat. A törvényszék a védőt ezen kérelmével elutasítja, amiért is dr. Révész semmisségi panaszt jelent be. A tanuhallgatást folytatják s kihallgatják Schossberger József ügyvédet, aki eladja, hogy több váltón, mint giras szerepelt, amelyeknek nagy részét kifizette. A Gálfi József és Löwy Hermann közötti elszámolásra nézve megjegyzi, hogy ez az ő irodájában történt és már ekkor tagadta Gálfi az aláírását, de mikor kezébe adták a váltókat, elismerte, hogy ő írta alá.

Márki Ferencz tanu azt vallja, hogy vádlottak többször voltak Schossberger Ede irodájában, pénz és váltókat hoztak.

Kertész Jakab azt mondja, hogy vádlottak üzleti összeköttetésben voltak Schossberger Edével s több ízben adtak neki váltót.

Braun Kálmán tudja, hogy Merkovics Félix, a bérlőség irodájában hozatott vele egy 10 kros váltót, amit ez aláírt és átadott Schossbergernek.

Klein Lpót eladja, hogy valamennyi vádlott adott váltót Schossbergernek, nem is összeg, hanem súly szerint, szivességi váltókat is adtak.

Kohn Imre tegnapi vallomásaéhoz pótlólag még eladja, hogy ma reggel megtekintette a Schossberger és Löwy cég üzleti könyveit, amelyekből kiűnt, hogy Gálfi József 1893. szeptember 17-én 150 mm. szenet vásárolt 147 frtért és erre váltót adott, holott Gálfi esküt tett, hogy sohasem vásárolt 150 mm. szenet. Dr. Révész védő kéri Gálfit erre nézve újból kihallgatni, az ügyész ellenzi, de a törvényszék a hallgatóság közül előhívja Gálfit, megkérdezi, de ez újból tagadja, az ügyész kérdésére azonban beismeri, hogy nem őt, hanem 8-szor adott váltót Schossbergernek.

Ezután csomó szakértői véleményt olvasnak fel s már 12 óra felé járt az idő, amikor az elnök a tárgyalást délutánra halasztotta.

Délután Mukés Félix váratta meg a törvényszéket, mert őt is elzárták a végtárgyalás tartama alatt. Ezután folytatták a szakértői vélemények felolvasását, a bizonyítási eljárás befejeztével Kerekes János kir. alügyész terjesztette elő vádbeszédét. Azt mondja, hogy a vádhatározattól el fog térni, mert a helyzet a végtárgyaláson tisztázódott, látja, hogy Schossberger Edének voltak igazi és hamis váltói, látja, hogy Schossberger Ede vádlott társaitól annyi váltót kapott, amennyit kívánt, de ezenkívül ő maga is hamisított váltókat.

A végtárgyaláson kiűnt, hogy a vádlottak

azért tagadták le aláírásukat és azért tettek hamis esküt mert azt hitték, hogy Schossberger nem fog többé előkerülni és így csupán azt a váltókat fizették ki a melyekkel tényleg tartoztak, a szivességi váltókat azonban letagadták, hogy a kötelezettség alól szabaduljanak.

Vádlottak beismerik, hogy Schossbergerrel összeköttetésben állottak s váltót adtak s a tanuk azt mondják, hogy számtalan váltót adtak. Hogy Gálfi József is adott több váltót ezt Kohn Imre és Löwy Herman tanuk igazolják.

Ezután éles kritika alá veszi a szakértők véleményét, amelyen eligazodni nem lehet mert gyakran ellenétes álláspontot foglalnak el ugyanazon tárgyban is. Schossberger Ede terhére csupán 6 rendbeli pinczeváltóknak állított váltók esnek, Schossberger beismeri, hogy ezeket az aláírásokat ő hamisította, ezek nem képeznek pinczeváltót mert a váltókon nem költött nevek szerepelnek és Schossberger is úgy adta át a banknak a váltókat, hogy azok az aláírók léteznek s ekkor csalást követelt el.

Schossberger ezekre a vállókra kiegészített s a bankok a panaszt visszavonták. De e nevek nincsenek koholva mert Bajmokon léteznek az aláírók. Nem pincze váltók ezek mert az aláírók lakhelye a lezárolási jegyzékeken meg van jelölve. Végül kéri Schossberger Edét a magánokirathamisítás bűntettében elítélni. Gálfi Józsefre vonatkozólag 3 tanu szolgáltatott bizonyítékot, hogy több váltót adott és Kohn Imre tanu bizonyította azt is, hogy 150 mm. köszönet vásárolt 147 frtért amelynek ellenkezőjét bár ő tegnap esküvel erősítette meg, így tehát ebből az tűnik ki, hogy Gálfi hamis esküt tett amiért is kéri az iratokat a központi vizsgálóbíróhoz áttenni. Schossberger Edével szemben csupán a 6 váltóra nézve tartja fenn a vádat. A többi vádlottra nézve is egyenként előterjeszti a bizonyítékokat valamennyit hamis esküvel vádolja. A szépen előadott és ügyes jogi érvekkel támogatott, beszédet a bíraks a közönség feszült figyelemmel hallgatta végig.

Ezután Dr. Dembitz Lajos, Dr. Milassin Miklós mint Mukés Miklós védője és Dr. Révész Ernő terjesztették elő vádbeszédüket, különösen ez utóbbi keltett nagy hatást.

A vádbeszédek után az elnök az ítélet kihirdetésére a holnapi napot tűzte ki.

### Ítélethirdetés.

Április 27.

11 órára volt kitűzve az érdekes bűnpörben az ítéletkihirdetése. Már 10 óra előtt ellepte a kíváncsi hallgatók nagy tömege a végtárgyalási terem előtti folyosókat. Az érdeklődők nagy tömege kint az ajtó előtt szorongott délután 1/4 óráig, mert a tanács ítéletével — úgy látszik még nem készült el. A jogász világ is nagyszámúba volt képviselve és találgatták, ha valjón milyen lesz az ítélet.

Egy negyed 1 órakor megjelent a tanács és a zsufolt teremben kihirdette az ítéletet, mely szerint Schossberger Ede 6 rendbeli magánokirathamisítás bűntette miatt a 92 §. alkalmazásával 1 évi börtönrre, Merkovics Félix egy rendbeli hamis eskü bűntette miatt a 91. §. alkalmazásával 6 havi börtönrre, Nagyhegyesi Sándor a terhére rótt 11 rendbeli, Mukés Félix a terhére rótt 4 rendbeli és Mukits Miklós 3 rendbeli hamis eskü bűntet-

tének vádjá alól felmentettek, felmentett Schossberger Ede a még 3 rendbeli magánokirathamisítás és Merkovits Félix a még 2 rendbeli hamis eskü bűntettének vádjá alól. Hosszasan indokolta az elnök az ítéletet, mely ellen az elítélt vádlottak és képviselői valamint az ügyész az összes vádlottak terhére a 92. és 91. §§. alkalmazása illetve felmentésük miatt felebbezést jelentettek be.

## CSARNOK.

### Korláthy Anna.

Irta: KORSÓS BALINT.

II.

Korláthy Gábor naplójából.

December 2.

...Zúrzavaros érzések rabja voltam az első héten, a mit itthon töltöttem öt keserves esztendő után... Fakó képet tudok csak vetni róluk a hideg papirotra... Hogy megölelhettem az édesanyámat meg a leányomat, csordultig megtelt a szívem boldogsággal... De hamar árnyék vegyült a verőfény közé... Anna minduntalan az édesanyját emlegette... A gyöngédségéről szólt, meg arról, hogy mennyire szerette mindnyájunkat... N. kem hazudnom kellett, hogy bizony maga volt a megtestesült hitvesi hűség... Ismétlettem, hogy szivgörcs okozta a hirtelen halálát, mire a szegény leányom szeme megtelt könnyel... Elmondtam, hogy a külföldi utazásom alatt súlyos betegségbe estem, azért nem térhettem előbb haza... Mohó füllel hallgaltam...

Rettenetes volt ennyi valótlanságot összehalmozni, de kénytelen voltam vele...

Most már, hogy ezekről a dolgokról nem esik több szó, megenyhült a lelkem, lecsillapodott... Az életem folyását visszabrábálok terelni a régi csendes mederbe, a melyből félrezudította annak a szörnyű katasztrófának a sziklája.

Nem tudom fog-e sikerülni?... \*

December 10.

...Cserey Páltól levelet kaptam. Cserey Páltól. Látom újra, mert így első pillanatra nehéz elhinni magamnak. Hogy megláttam az aláírását, a fejembe tödalt a vér és eldobtam a levelet... Ez az ember ir nekem?!... Aztán nyugodtság szállott meg. Őt esztendei magányosság megtanítja az embert a higgadt-ságra!...

Fölvettem a levelet, elolvastam. Először azt hittem, hogy álmodom... Cserey Pál megkéri a leányom kezét... Megdörzsöltem a szememet, megtapogattam magam... Ebben voltam... Akkor meg arra gondoltam, hogy megháborodott az elmém... Elolvastam az írást kétszer... háromszor... tízszer... Mindig az volt benne, hogy Cserey Pál menlegeti a feleségemet, akinek ő okozta a romlását, emlegeti a szilaj véréit, a melylyel összezuanta a boldogságomat és végül... Igen, végül pedig megkéri az Anna kezét... Átadtam a levelet az édes anyámnak és megkértem, hogy olvassa fel hangosan... Szórol-szóra az állott benne, a mit én kisütöttem... Megkérdeztem, hogy került ez az ember a házunkba?

...A beszélgetésünk többi részére nem tudok visszaemlékezni... Úgy rémlik az anyám sirt... Talán elvesztettem az eszemet és durva voltam hozzá?... \*

December 12.

... Beszéltem Annával ma reggel.  
E'adtam, hogy Cserey Pál elakarja venni. Jö darabig nem engedtem szóhoz jutni. Könyörögtem: gondolja meg jól a dolgot. Szereti-e azt az embert? Ugy szereti-e, hogy a házasságuk csupa gyönyörűség lesz — állandó nem csak éppen föllobbanó szenvedélyvel? Biztos benne, hogy Cserey érzése komoly? Kértem, vegye fontolórá a körülményeket: szegény ember vagyok, alig lesz módomban segíteni őket, Cserey se gazdag... Fáradtságos, talán szökőkődő étellel szembe mer-e szállni?...!

Magára hagytam azzal, hogy majd egy hét múlva kérem a választ...

E'ég lett volna, ha azt mondom:

— Anna, ez az ember egyszer vérig sértett engem... Megvetem...

Ugy szeret ez a leány, hogy ebben az esetben azt mondta volna:

— Akkor nem leszek a Cserey Pál felesége...

De nem mondtam... Há'ha ezzel semmivé teszem a boldogságát? Jussom van-e hozzá...

Remegve vártam a leányom feleletét... Mertem reménykedni is... Há'ha az lesz a válasz: Nem... Ugy éreztem magam, mint a halálra ítelt, aki minden pillanatban lesi a kegyelmet...

... Délután Anna bejött a dolgozó szobába. Minden elfogódottság nélkül mondta:

— Édes apám. Ugy szeretem Cserey Pált, amint téged szeretlek, vagy talán még jobban... Ha azonban úgy parancsolod: hát nem megyek hozzá...

\*

December 29.

... Az én karácsonyom, az én fehér, szomorú karácsonyom is elmúlt... Künn hullik a hó és én úgy érzem: lassan-lassan belepi az agyamat, hogy nem sokára nem fogok tudni eszmélni... Az ablakokon jégvirágok csillognak és én úgy érzem: lassan-lassan beférkőznek a szívembe, hogy majd nem tudok érezni. Milyen jó lesz ez így!...

A szomszéd szobában berreg a varrógép: az Anna kelgyéjét varrják... A harmadik szobában sokkal kisebb a zaj: ott sütiögnak Anna meg Pál... Már csak így írom: Pál, nem úgy: Cserey Pál... Hiszen a vöm lesz...

Hogy sugárzik az arcukról a boldogság! Pedig csak egy szavamba kerülne tönkretenni azt és visszazerezni a lelkem nyugalma! De én hallgatok... Léleknyugalom? M't isírok? Hiszen nincs annak hja... Nyugodt vagyok... A kőnek sincs lelki bánata, csak időbe kerül, míg kővé formálódik... Lám a szív mily gyorsan tudja csinálni ezt az átalakulási processzust!...

... Istenem, milyen jókedvűen el lehet diszkurálni Cserey Pállal... Nem, — Pállal, a jövendőbeli vömmel!...

Folytatása következik.



411 szám 1899.

## Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. év LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy szabadkai kir. járásbíró 1899. V. 1391. számú végzése által a m. kir. kincstár javára végrehajtott szüvedett Dr. Kalmár Antal ellen lakik Szabadkán 20 ft — kr. tőke, ennek évi hó napjától számítható % kamatai, eddig összesen 4 ft 90 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felül foglalt és 344 ft-ra becsült hábitorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatk.

Mely árverésnek az 1898. V. 1391/8 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán, VII. kör 5. h. sz. a. leendő eszközésére 1899-ik év április hó 29-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t.-cz. III. §-a értelmében kik az árvereltetmi rendelt ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, a mennyiben az, hogy részükre foglalás korábban eszközöltetett a végrehajtási iratokból k nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alolirotnál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. — Végre kötelesek bérbe- vagy haszonbérbeadók az 1881. évi LX. t.-cz. 112 §-a értelmében azon követelés összegét, melyre nézve törvényes zálogjogot igényelnek, az árverés megkezdéseig alolirotnál bejelenteni.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetve.

Kelt Szabadkán, 1899. évi április 15-én.

Bende Ignác  
kir. bír. végrehajtó.



4290 sz. 1899 tkv.

## Hirdetés.

A szabadkai kir. tésék mint tkvi. hatóság részéről közzé téteik, miszerint a m. államvasutak budapest z'monyi vonala számára Szabadka város határában pótbiólag k'sajátított területekről elkészített é' ezen kir. tésék mint tkvi. hatóságnál a hivatalos órák alatt az alantabb kitűzött határnapig megtekinthető össze-

írás térkép és egyedi kimutatás hitelesítése határidőül f. évi május hó 30-ának reggeli 9 órája a szabadkai vasuti állomásnál tűzettel ki, azzal, hogy az érdekelt felek meg nem jelenése a hitelesítést gátolni nem fogja. Az érdekeltök felhivatnak, miszerint netaláni észre véteiket a fennebbi határnapon a bizottság előtti előterjeszték különben a kisajátítás és a felvett térfogat, ugy a feljegyzett szolgálmak a jogosultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek. Egyuttal felhivatnak mindazok, a kik a fenebbi határokbán a magyar királyi államvasutak számára k'sajátított területekért járó saz egyedi kimutatásban kitétt kártalanítási összeg mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre bármii czim alatt igényt tartanak; ezeket 1899. évi május hó 25-ig ezen tkvi. hatóságnál annál bizonyosabban bejelentésük, mint hogy a később jelentkezők, észrevételeire s igényeire semmi tekintet nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak és azon mennyiségben fog k'adatni, a kinek nevére és a mely összegre az az egyedi kimutatásban ki van téve a bekebelezett vagy feljárt területnek pedig ezentul kisajátított területből hivatalból le fognak töröltetni.

Szabadkán, 1899. évi április 19-én.

Dr. Eperjesi Béla,  
kir. téséki bír.

454 szám 1899.

## Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíró V. 147/5 99 számú végzése által Schönstein Mór javára Macskovics Titusz ellen 304 ft tőke, 147 ft. 70 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 880 ft — kr-ra becsült lovak, kocsi s különféle tutorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatk.

Mely árverésnek a V. 147/5 99 sz. kiküldést rendelő végzése folytán a helyszínén, vagyis Szabadkán I. körü téglagyárban leendő eszközésére 1899. május hó 5-ik napjának délelőtt 11 órája határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1899. évi április hó 7. napján.

Csernus Zsigmond  
kir. bírósági végrehajtó.

Minden hirdetés beiktatása legalább 50 krba, 20 szónál többre terjedő hirdetésnél minden szó 2 krba, vastagabb betűkből 3 krajczárba kerül.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Az apró hirdetések előre fizetendők; hi dető félnek nevével vagy lakcímével ellátott hirdetések után 30 krajczár belyegilleték külön fizetendő.

Eladó	Eladó villa telek Pálicson.	Eladó	Ki volna bajlandó a hölgyek közül a közlögő	Tárczákat,
egy kitűnő karban levő fekete zongora és egy fiakker jutányos áron. Czím a kiadóhivatalban.	A villamos vasnt vég állomásán (150 ft ároláságra) 1000 ft parcellákban jutányos áron esetleg 10 évi tölésztésre villatélkek eladó. Bővebbet a kiadóhivatalban.	egy teljesen jó karban évő diszkótésű „Magyar Levelező” (17 kötet) jutányos áron. Bővebbet a kiadóhivatalban	uborkaszegont melyben leledezni fog egy ifju. levelezéssel kellemessé tenni. „Uborka” czím alatt kérélevelet a kiadóba.	kis novellákat zsenge írótól szivesen olvas kéziratból „Adelaide”, — ide kéri a kiadóhivatalba. 1598